
Fiche pédagogique  
“Un pas en avant” 

Contenu 
32 cartes dont : 

1 carte de fiche pédagogique 
1 carte d’affirmations et de questions pour le débriefing  
30 cartes personnages : 

8 enfants/jeunes en situation “privilèges” (bleu) 
13 enfants/jeunes en situation “précarité” (mauve) 
9 enfants/jeunes en situation “classe moyenne” (jaune) 

Objectifs du jeu
Ce jeu a pour objectif de démontrer visuellement les inégalités

opérantes au sein de notre société : les chances et opportunités de la
vie ne sont pas les mêmes pour tout le monde. Ce jeu permet de

sensibiliser à l’inégalité des chances et à développer l’imagination et
la réflexion critique.

Déroulement de l’animation 
L’animateur·ice choisit les témoignages en prenant soin de diversifier

les types de situations (privilèges, précarité, classe moyenne) en
fonction du nombre de participants et en distribue un par personne.

Sur chaque carte, les bandelettes de couleurs représentent les
situations des enfants/jeunes (cf. Contenu). Les participant·es lisent

leur témoignage sans le montrer aux autres et se glissent dans la
peau de leurs personnages. L’animateur·rice peut poser les questions

ci-dessous pour les y aider 
(les participant·es y réfléchissent en silence) :  

Quels métiers exercent tes parents ou tes tuteurs ? ; Comment est ta
maison ? ; Dans quelle classe es-tu ? ; Combien d’ami·es as-tu? ;

Dans quelle orientation es-tu ? ; Quel métier aimerais-tu exercer plus
tard ? ; Quels sont tes loisirs ? ; As-tu des frères et sœurs ? ; Comment
est l’ambiance à la maison ? ; Quelle relation as-tu avec tes parents

ou tes tuteurs ? ; Comment imagines-tu ta vie dans 3 ou 5 ans ?  



 Les participant·es se tiennent en ligne à l’extrémité de l’espace de
jeu délimité au préalable (contre un mur ou sur une ligne

imaginaire). L’objectif est de montrer que tout le monde démarre
du même point dans la vie, mais que des éléments extérieurs
indépendants de notre volonté nous font avancer moins vite.

 L’animateur·ice explique les règles au groupe. À chaque
affirmation, les participant·es doivent décider s’ils avancent d’un

pas ou restent sur place. Cette décision se fait en fonction du
personnage qu’ils incarnent : si le participant estime que son

personnage répondrait “OUI” à l’affirmation, il avance ; s’il pense
que son personnage répondrait “NON”, il reste sur place. Le jeu

laisse une grande place à l’interprétation personnelle. Il est donc
normal de ne pas toujours savoir clairement s’il faut avancer ou
pas. Cette hésitation fait partie intégrante du jeu et sera utile lors

du débriefing. 

L’animateur·ice lit les affirmations en marquant une pause entre
chaque pour permettre aux participant·es d’avancer s’ils le

veulent. Il ou elle peut ponctuer le jeu en interrogeant les
participant·es lorsque l’un·e ou l’autre hésite à avancer. Après une

dizaine d’affirmations, l’animateur·rice demande aux participant·es
d’observer l’espace de jeu, leur position et celles des autres et

demande à ceux ou celles qui sont fort en retrait ou au contraire,
très en avant, comment ils ou elles se sentent à ce stade du jeu.  

À la fin de l’animation, tout le monde retourne s’assoir et le
débriefing du jeu peut commencer (cf. fiche Débriefing). On fait un

tour de table où chacun·e lit la carte de son personnage.  
 

Variante de l’animation : Les participant·es se tiennent la main sur
la ligne de départ. Ainsi, au fur et à mesure de l’avancée du jeu,

leurs mains se détacheront petit à petit. L’objectif est de montrer
que la solidarité se disloque et ne résiste pas aux inégalités. 



Je fais régulièrement des sorties culturelles avec ma famille.
J’invite souvent mes ami·e·s à la maison. 
Je réussis bien à l’école. 
Je me sens bien dans ma peau. 
Je suis heureux·se d’aller à l’école. 
Je pars en vacances chaque année. 
Je mange des plats variés et sains à la maison.  
Je m'entends bien avec mes parents. 
Ma maison est comme un refuge. 
Je fais une ou plusieurs activités extra-scolaires.  
Je vais dans une école de devoirs.  
Ma famille n’a pas de difficultés financières. 
Je mange trois fois par jour. 
J’ai du chauffage et de l’eau chaude à la maison. 
J’ai plein de jeux et de livres à la maison.  
J’ai une vie agréable. 
Je suis optimiste quant à mon avenir.  
Quand j’ai un problème, je sais vers qui me tourner. 
Mes parents s’entendent bien. 
J’ai une chambre à moi tout·e seul·e. 
J’ai plusieurs ami·es. 
Je suis déjà allé·e chez un psychologue. 
Je vais aux mouvements de jeunesse (scouts). 
J’ai toujours de quoi manger à midi à l’école. 
Je participe toujours aux excursions scolaires.  
J’ai du matériel scolaire neuf à chaque rentrée. 

 Liste des affirmations 



Qu’est-ce que j’ai ressenti quand les autres avançaient et pas moi
(et inversement) ? 

Comment je me suis senti dans la peau de mon personnage ?  

Pourquoi ai-je avancé ? Pourquoi n’ai-je pas avancé ?  

Quels sentiments ai-je ressenti ? Satisfaction, fierté, domination,
supériorité, inégalité, injustice, mépris, honte ?  

Ai-je eu le sentiment que certains de mes droits fondamentaux
n’étaient pas respectés? Si oui, à quels moments ?  

Qu’est-ce qui m’a le plus interpellé ?  

À quel moment ai-je constaté que certain·es n’avançaient pas
aussi vite que d’autres ? Ai-je eu l’impression de ne pas être dans
le même monde que le reste du groupe ?  

La place que j’occupais est-elle normale, méritée, gênante ?  

Les personnages joués nous sont-ils complètement étrangers ?
Que pourraient-ils ressentir dans la vie réelle ? 

Est-ce que j’imaginais que des écarts si grands puissent exister ?  

Est-ce que dans la vie réelle ces différents personnages se
fréquentent, se rencontrent, se mélangent ? Oui? Non? Pourquoi ?  

Débriefing 



Je m’appelle Constance,
j’ai 6 ans. Mon papa est nutritionniste

et ma maman est professeure
d’histoire-géographie. 

J’habite à la campagne, dans une
grande maison avec un jardin où je

joue beaucoup avec ma grande sœur. 
On a même un potager ! 

J’ai commencé la danse classique
cette année. 

J’adore l’école. 





Je m’appelle Léandre, j’ai 14 ans. Je vis
dans une grande ville avec mes

parents. Ma maman est magistrate et
mon papa est avocat. Ils m’ont donné
le goût de la prise de parole en public.

Je suis délégué de classe et j’ai
beaucoup d’amis. Je n’aime pas les

mathématiques mais j’ai un
professeur particulier qui m’aide à

surmonter mes difficultés.





Je m’appelle Louis, j’ai 8 ans. J’habite
dans un village. Je vais à l’école en

vélo car elle est juste à côté de chez
moi. Mes deux mamans sont

médecins. Je suis timide mais je me
suis fait des copains au théâtre. Je

fais également du solfège et du
tennis. Cet hiver, on part au ski, j’ai

hâte !  





Je m’appelle Aminata, j’ai 10 ans. Ma
maman est professeure à l’université
et mon papa est scénariste. Mon papa
m’amène à l’école en voiture tous les
matins. J’aime beaucoup l’école ! Je
m’entends très bien avec mes deux

frères et mes parents, même s’ils sont
séparés. Je prends des cours de violon

mais je préfère aller aux scouts.  





Je m’appelle Manon, j’ai 16 ans. Je vis
dans une maison de ville dans un

beau quartier. Ma maman est
ingénieure et mon papa pédiatre. Mes
parents sont arrivés en Belgique quand
j’avais 4 ans. J’ai appris le français très
rapidement grâce à des cours intensifs

à la maison. Je rêve de devenir une
grande productrice de cinéma. Cet été,
je vais effectuer un stage dans la boîte

de production de mon oncle.  





Je m’appelle Léo et j’ai 10 ans. J’avais 
1 an quand j’ai été adopté, je n’ai pas

de souvenir de mes parents
biologiques. Mes parents adoptifs sont

kinésithérapeutes et nous vivons
dans une grande maison avec un
grand jardin. À l’école, ça se passe
bien même si je suis fort timide. J’ai

commencé le tennis il y a un an et je
suis assez doué ! Je fais des

compétitions, j’adore car ça me donne
confiance en moi. 





Je m’appelle Loïc, j’ai 7 ans et je suis
enfant unique. Ma maman est

gynécologue et mon papa
consultant. Ils ont divorcé quand

j’avais 4 ans. J’ai commencé le volley,
j’adore ça ! À l’école, je rigole

beaucoup avec mes amis, j’adore y
aller ! Chaque été, je pars avec mon

papa dans notre maison en Espagne
et j’ai le droit d’inviter un copain. Avec

ma maman, on part chaque année
dans un endroit différent. L’année
dernière, nous sommes partis en

Norvège ! 





Je m’appelle Zoé et j’ai 6 ans.
J’habite à la campagne et je

fréquente une école à pédagogie
active. Le samedi matin, je vais à la

piscine et le dimanche, on fait
souvent des brocantes. Mon papa est
notaire et ma maman est femme au
foyer. Chaque vendredi soir, on va

au restaurant en famille, c’est la
tradition ! 





Je m’appelle Yéléna et j’ai 9 ans.
J’habite dans un foyer. J’ai perdu
mes parents quand j’étais toute
petite. J’aime aller à l’école car

j’adore lire et apprendre de nouvelles
choses. Ça me change les idées. Les
autres enfants à l’école me trouvent
différente et se moquent souvent de

moi. J’aimerais tant avoir des
nouveaux vêtements et faire de la

danse ! 





Je m’appelle Matthias et j’ai 13 ans.
Mes parents sont séparés depuis que

j’ai deux ans et je vis seul avec ma
maman. Je n’aime pas trop aller à
l’école donc de temps en temps, je

sèche les cours. Je suis souvent seul
à la maison. Ma maman travaille la

journée dans une maison de repos et
le soir, elle est serveuse dans un

restaurant. Parfois, je ne dors pas
bien la nuit car il fait froid à la

maison.  





Je m’appelle Soraya et j’ai 15 ans. Je
suis arrivée en Belgique il y a un an.
Avant on habitait en Lybie avec mes

parents et mes trois petits frères. Mes
parents font tout pour qu’on

obtienne la nationalité belge. Ma
maman est femme de ménage et

mon papa travaille dans une usine. À
la maison, je dois beaucoup

m’occuper de mes frères. Je vais à
l’école de devoirs, ça m’aide pour

apprendre le français et je rencontre
des personnes super gentilles. 





Je m’appelle Loris et j’ai 7 ans.
J’habite dans un logement social. Je

vais dans une école spécialisée
parce que j’ai un handicap. Depuis
que je suis dans cette école, je me
sens mieux. Ma maman travaille

dans un supermarché et s’occupe
de mon papa qui est malade. J’adore

dessiner mais les cours de dessin
sont trop onéreux.  





Je m’appelle Yacine, j’ai 16 ans. À
l’école, c’est compliqué, je n’y vais

pas souvent. Je suis toujours en
2ème humanité. Cette année, j’ai été

orienté dans une filière
professionnelle. Je vais y apprendre

le métier d’électricien. Ma maman
fume et boit beaucoup. Elle ne se
rend pas compte quand je rentre

tard. Je sors chaque soir avec mes
copains.  





Je m’appelle Lola, j’ai 10 ans. C’était
difficile à la maison avec mes

parents. Ils se disputaient beaucoup.
J’ai été placée. J’ai connu plusieurs

familles d’accueil ces trois dernières
années. Je n’ai pas beaucoup d’amis
à l’école, mes camarades de classe

me trouvent agressive. À la visite
médicale, ils ont dit que j’étais en

surpoids. 





Je m’appelle Chloé, j’ai 11 ans. Mamy
vient me chercher tous les jours à
l’école. Ma maman s’occupe très

peu de moi, elle souffre d’addictions.
Ma maman et ma Mamy se

disputent beaucoup à cause de ça. À
l’école ce n’est pas facile, les autres

élèves se moquent de moi parce que
j’ai le même cartable depuis quatre

ans.  





Je m’appelle Elliot, j’ai 14 ans. J’ai des
difficultés à l’école car je confonds

toutes les lettres. Je suis dyslexique.
Mes professeurs disent à mes

parents d’acheter des manuels
scolaires adaptés mais ils coûtent

trop chers. J’aimerais bien inviter un
copain chez moi après l’école mais

j’habite dans une caravane et j’en ai
honte. 





Je m’appelle Sandra, j’ai 9 ans. J’ai
deux petits frères. J’habite un

appartement très humide. J’attrape
souvent des pneumonies, je rate
alors beaucoup l’école, surtout en

hiver. Nous sommes sur liste
d’attente pour un logement social.

Ma maman est au chômage, elle ne
trouve pas de travail. On dort à trois
dans le même lit avec mes frères. 





Je m’appelle Tom, j’ai 14 ans. Je ne
connais pas grand monde à l’école,
je reste souvent seul à la récréation.

J’ai rarement à manger à midi. Je ne
le dis à personne parce que j’ai

honte. Je ne vais jamais aux
excursions scolaires car mes parents

ne savent pas payer. Je me sens
souvent exclu. 





Je m’appelle Malik et j’ai 11 ans. Mon
papa travaillait comme ouvrier mais
il a eu un grave accident. Ma maman
travaille beaucoup pour subvenir à

nos besoins, elle est aide-ménagère.
Ma grande sœur et moi nous

occupons beaucoup de mon papa.
Je n’ai pas toujours le temps de faire
mes devoirs et j’ai pris beaucoup de

retard dans les leçons. Avant
l’accident de papa, on faisait plein

de choses. Maintenant tout est
différent.  





Je m’appelle Anthony et j’ai 13 ans.
Mon papa est parti de la maison et
ma maman s’occupe seule de moi
et de mes deux petites sœurs. Tous

les jours, j’ai deux heures de bus pour
aller à l’école, ça me fatigue

beaucoup. Quand je suis enfin à la
maison, je n’ai plus l’énergie de faire
mes devoirs. J’ai de mauvaises notes
à cause de ça et ma maman n’a pas
le temps de m’aider. Je me sens fort

seul. 





Je m’appelle Loula, j’ai 17 ans et j’ai 4
frères et sœurs. J’habite à la

campagne et je vais en bus à l’école.
J’aimerais faire des études

supérieures mais mes parents
veulent que je travaille car il n’y a

pas assez d’argent à la maison.
Chaque mois, on a peur de ne pas

pouvoir payer le loyer. Je n’ai pas de
loisirs, tout coûte trop cher. Nous

vivons au jour le jour. 





Je m’appelle Edouard, j’ai 12 ans. Ma
mère est consultante et mon père

infirmier. Mes parents ont divorcé. Ce
n’était pas facile pour moi mais une
psychologue m’a beaucoup aidé à
traverser cette période. À l’école, j’ai

de très bons résultats. Ces
prochaines vacances, je vais faire un

stage multisports avec mes amis. 





Je m’appelle Sonia et j’ai 8 ans. Mes
parents sont séparés et ont refait
chacun leur vie. J’ai quatre demi-
frères et demi-sœurs. Ma maman
est assistante sociale et mon papa

est comptable. 
À l’école, je n’arrive pas à me

concentrer. Tous les jeudis, je vais à
l’équitation et les samedis, je vais

aux scouts. 





Je m’appelle Maya et j’ai 6 ans et je
vais à l’école de mon quartier. J’ai
des troubles de l’attention depuis

que mon papa est mort. Je suis
suivie par une logopède qui m’aide

pour mon travail à l’école. Le
mercredi après-midi, je vais à la

maison des jeunes, il y a des ateliers
de bricolage gratuits ! 





Je m’appelle Lucie et j’ai 9 ans.
L’année dernière, ma famille et moi

avons quitté la République
démocratique du Congo pour

rejoindre ma tante qui habite en
Belgique depuis 10 ans. Elle nous a

aidé à nous installer. J’aime
beaucoup mon nouveau pays et

mon école même si mes amis me
manquent. Le dimanche, on va au

parc et j’ai toujours droit à une
glace. 





Je m’appelle Antoine et j’ai 14 ans.
J’habite dans un petit village. Mes

parents tiennent une boucherie. Un
jour, je la reprendrai ! C’est pourquoi

j’ai commencé une formation
professionnelle. Je fais du foot et
tous les samedis, je participe au

match. J’aime aussi les jeux vidéo et
lire des BD dans ma chambre.  





Je m’appelle Laurie, j’ai 17 ans. Mon
papa a ouvert une sandwicherie il y
a 2 ans. Il travaille énormément. Je

vais souvent l’aider. Ma maman est
au chômage depuis quelques mois
car elle a des problèmes de santé.

Avant, je faisais de la danse, j’ai dû
arrêter car je n’ai plus le temps. En
général, je suis bonne élève mais

dernièrement j’ai eu quelques
mauvaises notes. 





Je m’appelle Aïssatou et j’ai 13 ans.
Mes parents sont originaires du

Sénégal et sont venus en Belgique il y
a 15 ans. Je suis née en Belgique et
j’ai un frère et une sœur que j’aime
beaucoup. Je participe à des cours

de boxe après l’école à la maison de
quartier avec des amies. À l’école ce

n’est pas toujours facile. On se
moque de moi à cause de mon

prénom et de ma couleur de peau.
Je ne comprends pas pourquoi mais

je reste fière de mes origines.





Je m’appelle Ayem, j’ai 18 ans. Je suis
arrivée en Belgique avec mes

parents quand j’avais 6 ans. Je ne
parlais pas encore français et à

l’école c’était compliqué. J’ai donc
été réorientée dans l’enseignement

spécialisé et j’y ai fait toutes mes
secondaires. Cette année, j’ai

commencé des études de droit à
l’université mais j’ai beaucoup de
difficultés à suivre. Je pense que je

vais devoir arrêter à la fin de l’année. 





Je m’appelle Maxime, j’ai 12 ans.
Mon papa est décédé quand

j’étais petit, je vis seul avec ma
maman. Je vais à l’école en bus

tous les jours car ma maman
commence tôt son travail dans un

supermarché. Nous avons des
aides financières de l’État.

J’aimerais beaucoup faire de
l’escalade comme mon meilleur

ami mais c’est trop cher.  




